

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ В ТЕХНИЧЕСКОМ ВУЗЕ

Костеров А.П.

Учреждение образования

«Могилевский государственный университет продовольствия»,  
г. Могилев, Республика Беларусь

Целью статьи является попытка на примере конкретного технического вуза – Могилевский государственный университет продовольствия – раскрыть методы активизации учебного процесса с учетом его идеологической направленности в ходе преподавания таких дисциплин как «История», «Основы идеологии белорусского государства» и спецкурса «Великая Отечественная война советского народа». Содержание этих дисциплин позволяет сформировать личности студентов на традициях и ценностях, характерных для белорусского общества, какими стали патриотизм, толерантность, уважение к заслугам старшего поколения [1]. Культурно-историческая составляющая вышеуказанных дисциплин и спецкурса представляет мировоззренческую основу идеологии государства, поэтому сочетание разных форм аудиторных занятий и самостоятельной работы позволяют целенаправленно влиять на идеальный и нравственный облик студента.

Специфика университета продовольствия заключается в том, что большинство обучающихся в вузе представляют все городские и сельские регионы страны. Самостоятельная работа студентов ориентирована в процессе изучения спецкурса по войне на поиск ее ветеранов и очевидцев, активных участников послевоенного восстановления Беларуси, записи бесед с ними по наиболее интересным событиям их жизни с последующим написанием рефератов. Под руководством преподавателей кафедры гуманитарных дисциплин университета Костерова А. П. и Свинтицкого Ф.А. такая форма работы проводится последние 10 лет на всех первых курсах. Письменные свидетельства по итогам опросов ветеранов застукиваются на практических занятиях. Многие из этих материалов служат основой для подготовки научных работ, с которыми студенты ежегодно выступают на вузовских конференциях и на республиканских конкурсах научных работ, как правило посвященных очередным юбилеям Победы. В июне 2012 г. был издан сборник воспоминаний ветеранов и очевидцев войны, собранных студентами и сотрудниками университета. Название сборника «Живая память войны», объем 8 печатных листов. Отдельные наработки студентов по итогам опросов ветеранов вошли в сборник «Спасибо Вам за день Победы», изданный к 65- годовщине Великой Победы в 2010 г. Презентации обоих сборников в торжественной обстановке с участием ветеранов и студентов прошли после выхода их из печати, экземпляры были вручены на память авторам. В течение 2009-

2010 учебного года ветераны войны Мигай М.Н., Медведев И. А., Мысов А.Г. выступали на занятиях перед студентами-первокурсниками механического и химико-технологического факультетов. Их повествования о трагедии и ужасах минувшей войны у молодежи вызвали чувства сопричастности и уважения к ратным подвигам людей старшего поколения.

В ходе изучения дисциплины «Основы идеологии белорусского государства» студенты приглашаются на встречи с представителями руководящих служб Могилева и области. Такие встречи проходят во время проведения в университете дней информирования каждый четверг месяца. За последние полгода студенты встречались с первым заместителем председателя Могилевского горисполкома Ржеутским Ю.В., кандидатом в депутаты парламента Станкевичем И.С., сотрудником Минской православной епархии, кандидатом медицинских наук Жигуновой Т.И. На занятиях по идеологии преподавателями используется информационный материал, который ежемесячно доводится специалистами областных идеологических служб в адрес ректората.

Духовной ценностью белорусского общества является патриотизм, содержание которого насыщает мировоззренческую основу идеологии государства [2]. Поиск новых форм в обучении позволяет своевременно направлять помыслы молодежи в созидательное русло. Традиционно несколько практических занятий со студентами организованы с выходом к мемориалу, расположенному рядом с вузом по проспекту Шмидта, на месте концлагеря военнопленных в годы войны. Студенты совершают экскурсии на мемориал «Буйничское поле славы». Осознание подвига народа в Великой Отечественной войне, позволяет ощутить жертвенность людей во имя Победы, нравственный облик белоруса-труженика и защитника Отечества, прикоснуться умом и сердцем к святыням исторической памяти. Студенты вуза периодически посещают и знакомятся с новыми экспозициями в областном краеведческом музее и музее г. Могилева, расположенного в городской ратуше. Одна из таких экскурсий была организована 2 декабря 2011 г. в городской музей, во время которой студенты не только ознакомились с историческими реликвиями, но и присутствовали на встрече с ветераном войны, Героем Советского Союза Слободой А.И., который сражался в июле 1941 г. под Могилевом. Участники встречи прослушали его воспоминания, задавали вопросы, общались с героем в неформальной обстановке.

Накануне 40-летия образования вуза университетский музей обновлен дополнительными материалами и экспонатами, где можно почерпнуть немало сведений об истории учебного заведения. На стенах и фотоснимках собрана богатая информация о преподавателях, сотрудниках, лучших студентах, трудовых свершениях и успехах вуза за 40 лет существования. С большим интересом студенты посещают выставочный зал музея. Во время посещения музейной выставки областной военно-поисковой общественной организации «ВИИКРУ» студенты первого курса механического факультета из уст ее руководителя Борисенко Н.С. узнали о деятельности по поиску

могил погибших воинов и их перезахоронений, сбору информации и краеведческих материалов о войне на Могилевщине. Некоторые студенты пожелали сотрудничать и оказать посильную помощь организации и сегодня активно включились в поисковую работу.

На занятиях по истории Беларуси студенты демонстрируют подготовленные в домашних условиях видеоматериалы, в которых отображены памятники истории и культуры родного края или торжества, связанные с юбилейными мероприятиями. Иногда в таких презентациях представлены видеоролики встреч и бесед со знаменитыми земляками. Использование таких форм в обучении стимулирует последующее приобщение к научно-исследовательской работе. Следует выделить в этом плане студентов Ильина Кирилла, Иванова Кирилла, Ротмистрова Владимира, Савицкого Артема. Все они сегодня студенты разных курсов химико-технологического факультета и каждый год выступают с научными работами по гуманитарной тематике на студенческих конференциях.

Организация работы со студентами в ходе аудиторных часов и вне занятий с учетом ее идеологической направленности позволяет ощутить ими перспективы жизни, наполнить сознание смыслом сохранения духовных ценностей. Будущий выпускник вуза таким путем формируется гражданином и патриотом с высокими нравственными качествами, способным к самореализации в современной социокультурной обстановке.

#### Список литературы

1 Основы идеологии белорусского государства: учебное пособие для вузов / под общей ред. С.Н. Князева, С.В. Решетникова / – Минск: Академия управления, 2004. – С.355-360.

2 Костеров, А.П. Основы идеологии белорусского государства: Конспект лекций для студентов всех специальностей / А.П. Костеров. – Могилев: УО «МГУП», 2009. – С. 4-15.